

# 北京城市副中心报



2022年3月4日 星期五 农历壬寅年二月初二 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



## 2022全国两会特别报道

### 全国人大北京团代表昨天报到

# 履职尽责献良策 代表个个“有备而来”

本报记者 高枝

心系群众呼声，肩负人民嘱托。昨天上午，出席十三届全国人大五次会议的北京代表团代表陆续来到北京会议中心驻地报到。

佩戴口罩、测量体温、出示健康码……报到现场，代表们严格按照疫情防控要求，有序办理报到手续，随后立即投入到会议的准备当中。

全国人大北京代表团新闻发言人、北京市人大常委会副秘书长、研究室主任崔新建介绍说，十三届全国人大四次会议期间，因工作调动，王进喜代表和朱苏荣代表分别从黑龙江

江团和辽宁团调入北京团，陈雍代表从北京团调往宁夏团。十三届全国人大北京团现有代表总数为59名。按照大会相关要求，市委常委、市纪委书记、市监委主任陈健，市人民检察院党组书记、检察长朱雅频将全程列席会议。除张建东、谈绪祥、靳伟3位代表因参加北京冬奥会服务保障工作全程请假外，北京团其他代表和列席人员已全部报到。

推进乡村振兴、提升城市品质、助力新经济新业态发展、强化生态环境保护……为开

好这次大会，代表们深入基层一线，聚焦国家所需、人民所盼开展调研，为审议各项报告、商讨国计民生做好准备，带来一份沉甸甸的议案和建议，为经济社会高质量发展建言献策，用实际行动诠释“人大代表”的分量。

### 冯乐平代表：让农业插上智慧的翅膀

全国人大代表、北京市农民专业合作社联合会会长冯乐平是连任三届的“老代表”，乡村

振兴、农民增收一直是她最关心的事。“我是一名农民代表，就是要关心农民呼吸的空气、居住的质量和耕种的土地。”今年冯乐平带来的建议聚焦“智慧农业”。“农业是我国的根本，但我国农业目前仍面临劳动力缺乏及老龄化速度过快、农业产业价值链低、农民增收缓慢等问题。”冯乐平具体解释道，我国农业亟待三大转变，由传统生产方式向精准、高效、绿色方式转变，由过度依赖人工向智能化转变，由高端技术进口向自主可控转变。(下转2版)



## 北京城市副中心生机勃勃

中关村通州园去年收入1063亿元

# 150家“高精尖”企业将落地副中心

本报记者 赵鹏

步入2022年，中关村通州园加大了在科技板块的发力程度。记者日前获悉，去年通州园的中关村高新企业总收入初步统计达1063亿元，今年园区将引进1至2家“独角兽”企业，以及150家“高精尖”企业，加快推进高科技产业集聚，构建起相对完善的主导产业体系。

### 研究试验经费投入强度居首

面对严峻复杂的疫情影响，2021年，中关村通州园在保持千亿级收入规模的基础上，同比增长5.7%；工业总产值达到303亿元，同比增长6.7%；实缴税费实现39亿元，同比增长6.5%；研发费用支出达到62亿元，同比增长6%，在“十四五”开局之年展现

良好开端。以高科技为代表的各大产业正在通州园集聚。2021年通州园引进企业161家，其中设计小镇101家、网安园30家、涿县医药健康产业集聚区30家，全年吸引的科技项目总投资额已超过100亿元。

一笔笔“真金白银”在中关村通州园管委会协调下陆续落地，为企业带来了实打实的支持。去年57个园区企业项目获批“2020年度高精尖产业发展重点支撑项目”，获得了2350万元资金支持；9家载体获得特色载体项目资金支持1200万元；建立上市、拟上市企业台账，为企业协调上市补贴300万元；60家企业纳入中关村科技型小微企业研发费用资金拟支持名单，支持资金约258万元；为14家企业引进了一批紧缺型人才；协助4家企业申报博士后工

作站。在城市副中心，高新技术企业不再是少数大企业的专享，更多发展中的基层中小企业也相继获得认定，并享受到相关优惠政策。“去年我们大力加强了对中关村高新技术企业的认定工作，使得副中心企业的创新能力与潜力显著提升。”通州园管委会常务副主任、张家湾设计小镇专班组长余龙说。2021年，通州园管委会共认定中关村高新企业290家，同比大幅增长54.5%。截至去年底，通州园有效期内中关村高新企业已达471家，其中106家人选瞪羚企业；全年60家企业获北京市“专精特新”中小企业，其中中国国家级“小巨人”4家，市级“小巨人”4家，极大加快了相关企业成长速度。

支持力度的不断加大，使得通州园企

业纷纷放开手脚大力增加研发投入，在科技研发领域不断加码。数据显示，2021年园区企业的研发投入强度约为5%，在中关村一区十六园中排名第五；研究与试验发展经费投入强度达2.6%，连续两年在中关村一区十六园中排名第一；当年园区企业专利申请数为1528件，在中关村一区十六园中排名第八。

### 今年有望实现收入增长6%

“今年我们将承接‘三城一区’科技创新资源外溢，聚焦四个重点产业功能区，围绕五大主导产业，实现园区产业结构调整更加优化，产业集聚优势更加明显，力争到年底实现总收入增长6%、税收增长5%。”余龙表示。(下转2版)

一批重点项目将集体开工

# 网安园今年营业收入与税收有望翻一番

本报记者 赵鹏

日前，2022网络安全企业服务与发展推进会在北京城市副中心举行。在会上，国家网络安全产业园区(通州园)一系列金融、办公与能源领域重要项目实现签约，启动区办公及服务配套等一批重点项目今年将集体开工……多重利好有望助推网安园今年营业收入与税收均实现翻一番。

### 网络安全产业集聚初见成效

瞄准“高精尖”产业，在工信部与市政府支持下网安园已进入高速发展期。该园区位于副中心东南方向的西集镇，地处京津冀三地交汇中心，是京津冀协同发展战略的东南大门。其规划占地面积5.06平方公里，作为对接北三县地区的桥头堡，在缓解中心城区非首都功能压力、推进京津冀协同发展方面也有着重要作用。

当前，数字经济正成为驱动我国经济发展的重要力量。网络安全作为数字经济发展的必要保障，重要作用日益凸显。通州区委常委、副区长苏国斌在会上表示，网安园是城市副中心加快构建高精尖产业体系、强化科技创新主导功能、推动高质量发展的重要支撑。园区集聚了70多家网安相关企业，注册资金近20亿元。卫达信息、蔷薇灵动等8家企业获得北京市“专精特新”中小企业称号，其中技德系统、中天鸿、卓越信通等3家企业获得北京市“专精特新”“小巨人”企业称号，园区产业培育初见成效。



国家网络安全产业园区(通州园)效果图

目前，入园企业所在领域主要为软件和信息服务业，不仅覆盖防火墙、身份管理与控制、态势感知等传统网络安全应用领域，还包括了云安全、移动安全、大数据安全、工控安全、AI安全、物联网等新应用领域，园区产业链正不断完善。

### 办公商业酒店等将集体开工

今年是城市副中心乘势而上、开启高质量发展阶段的关键之年。国家网络安全产业园区(通州园)相关负责人关蕊表示，今年西

北工业大学北京研究院、网络安全领军人才培养基地和启动区办公及配套项目将实现开工建设，总建筑面积6.6万平方米。启动区办公及服务配套未来可提供6000平方米配套商业和1.4万平方米酒店公寓，为园区首批入驻企业提供办公空间和全方位配套服务。(下转2版)

本报讯(记者 陶涛)昨天上午，副市长、城市副中心党工委书记、管委会主任隋振江调研城市副中心重点工程建设。他强调，要以精益求精的工作态度等等不起、慢不得、坐不住的紧迫感，加强科学统筹，坚持高频调度，压茬推进各重点工程取得实质性进展，全力以赴实现一季度“开门红”和全年目标任务，确保副中心各项工作走在前、做表率。

位于通州区商务园的中国信通院项目已完成地上物拆迁、线路拆改、土地平整等相关工作。隋振江详细询问项目设计进展、开工时间、预计工期等，指出，要尽快稳定设计方案，倒排工期，早开工快推进。相关部门要做好项目服务对接，助力项目平稳落地。

清华大学通州金融发展与人才培养基地项目是清华大学建设世界一流大学的重要支撑项目，功能主要为教学、科研、实验、图书馆、宿舍、食堂等。项目现场，土方开挖和护坡桩施工正紧张有序地进行。隋振江听取项目深化方案汇报，了解建设进展，指出，要紧盯目标实干快干，早日实现建设成为世界一流的文化校园、绿色校园、智慧校园的美好愿景。

在副中心住房项目和六合村行政办公地块，隋振江先后来到周转房、商业区、办公区察看。他强调，增强功能意识和“业主意识”，进一步优化办公地块幕墙方案和住房项目立面方案比选，邀请专家评议，提升建筑品质。

在安贞医院通州院区项目，隋振江了解项目施工计划，强调，安贞医院通州院区是第一个在副中心核心区完整建设的市属医院，要严格按照施工表和路线图，加快项目建设进度。要按照现代化医院标准完善方案，做到分区清晰、流程顺畅、运转高效。做好院区内外联动静态交通组织，科学规划设施设备布局、能源保障、医护人员生活配套服务等。

现场调研后，在安贞医院通州院区项目部召开重点工程专题调度会。隋振江指出，副中心重大工程投资体量大，对全市稳增长支撑作用显著。要提高政治站位，坚定信心，迅速行动，赶早赶前，快马加鞭，坚决落实重点工程进度节点安排和投资数量要求，确保一年一个新节点，每年都有新变化。要自觉对标对表，始终完整准确把握中央和市委对副中心高质量发展的要求，时刻牢记最高的标准、最好的质量、最先进的理念，突出绿色、低碳、可持续发展思路，把每一个细节都做到极致，把每一个工程都打造成经得起检验的精品。

隋振江强调，要全面推进各项目复工复产，主动指导建设单位防疫管控和安全生产，做好施工保障，确保如期实现一季度“开门红”。要提高调度效率，确保每个项目每个环节都不滞后、不停顿。各项重点工程要加强规划设计过程管理，提高品质把控能力，确保设计方案和建成效果相统一。要加强宣传，营造副中心一马当先打头阵、各项工作走在前的良好氛围。

## 隋振江调研城市副中心重点工程建设 压茬推进确保进度全力实现“开门红”

## 副刊·城韵

